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 Υλοποίηση δράσης Β.10 Εξιδεικευμένα σεμινάρια με θέμα 

«Προώθηση Οικονομικών Εργαλείων για την Ευθύνη στο Περιβάλλον»  

 

Διοργάνωση 7ου Σεμιναρίου και Info-day, Ηράκλειο 15 Απριλίου 2024 

Στις 15 Απριλίου 2024 πραγματοποιήθηκε στο Ηράκλειο, στο 

Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης, το έβδομο, κατά σειρά και 

τελευταίο, Σεμινάριο με θέμα «Περιβαλλοντική Ευθύνη και 

Αποκατάσταση της Περιβαλλοντικής Ζημιάς μέσω 

Χρηματοοικονομικών και άλλων Εργαλείων» που αφορούσε 

στην περιφέρεια Κρήτης. Το σεμινάριο συγκέντρωσε το 

ενδιαφέρον των αρμόδιων Υπηρεσιών σε όλα τα επίπεδα της 

Διοίκησης, καθώς και τεχνικών, επαγγελματικών και 

επιστημονικών φορέων, καθώς και των φορέων της αγοράς, 

της πανεπιστημιακής κοινότητας, και εν γένει της κοινωνίας 

των πολιτών.  

Το εν λόγω Σεμινάριο διοργανώθηκε από το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας, από το αρμόδιο Συντονιστικό 

Γραφείο Αντιμετώπισης Περιβαλλοντικών Ζημιών(ΣΥΓΑΠΕΖ), 

ως συντονιστής του έργου και λόγω του θεσμικού του ρόλου. Η 

διοργάνωση εντάσσεται στο πλαίσιο των δράσεων επικοινωνίας 

του προγράμματος «LIFE PROmote Financial Instruments for 

Liability on Environment- LIFE PROFILE», τις οποίες έχει αναλάβει, σύμφωνα με την εγκεκριμένη 

πρόταση, το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών, Εταίρος του έργου, με φορέα υλοποίησης την Εθελοντική 

Οργάνωση ECOCITY, ως έχουσα ιδιαίτερη εμπειρία στο αντικείμενο του προγράμματος και σε δράσεις 

ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης.  

Κατά τη διάρκεια του σεμιναρίου αναπτύχθηκαν θέματα εφαρμογής της περιβαλλοντικής και όχι μόνο 

νομοθεσίας, παρουσιάστηκαν περιστατικά – παραδείγματα παραβατικότητας και σημαντικής 

περιβαλλοντικής ζημίας, αλλά και μελέτες περίπτωσης καταλογισμού περιβαλλοντικής ευθύνης και 

αποκατάστασης της περιβαλλοντικής ζημίας. Η θεματολογία του σεμιναρίου, ήταν εστιασμένη στη 

βελτίωση των προβλέψεων χρηματοοικονομικής ασφάλειας και κάλυψης του περιβαλλοντικού 

κινδύνου για τις δραστηριότητες του παραρτήματος ΙΙΙ της Οδηγίας 2004/35/ΕΚ για την 

Περιβαλλοντική Ευθύνη (ELD) και στην περαιτέρω ανάπτυξη και διεύρυνση της υφιστάμενης αγοράς, 

προκειμένου να επιτευχθούν σημαντικές κοινωνικοοικονομικές βελτιώσεις και δημιουργία νέων 

θέσεων εργασίας στους τεχνικούς, οικονομικούς, συμβουλευτικούς και χρηματοπιστωτικούς τομείς, 

παράλληλα με την αποτελεσματική εφαρμογή των ενδεδειγμένων μέτρων αποκατάστασης. 

Στο σεμινάριο εκπροσώπησαν το εταιρικό σχήμα η κα Σταυρούλα Πουλή, Προϊσταμένη ΣΥΓΑΠΕΖ/ 

ΥΠΕΝ, ο κύριος Αθανάσιος Ρεντιζέλας, Αναπληρωτής Καθηγητής ΕΜΠ, ο Καθηγητής κος Κων/νος 

Μπίθας, Πάντειο Πανεπιστήμιο - ΙΑΠΑΔ, ο κος Αριστείδης Παρμακέλης, Αν. Καθ. ΕΚΠΑ, η κα Μαρία 

Φαράντου, Νομικός Σύμβουλος Ένωσης Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλάδας (ΕΑΕΕ), Πρόεδρος 

Επιτροπής Αστικής Ευθύνης και Επαγγελματικών Ευθυνών ΕΑΕΕ.    

Την εκδήλωση χαιρέτισαν οι κκ Μαρία Κοζυράκη, Γραμματέας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης, 

Νίκος Ξυλούρης, Αντιπεριφερειάρχης Περιβάλλοντος, Ιωάννης Αναστασάκης, Αντιπεριφερειάρχης 

στον τομέα Κλιματικής Αλλαγής και Βιώσιμης Κινητικότητας, Σοφία Ελευθεριάδου, Αν. Προϊσταμένη 

Γενικής Δ/νσης Σώματος Επιθεωρητών και Ελεγκτών, ΥΠΕΝ, ενώ την έναρξη του Σεμιναρίου κήρυξε 



ο Διευθυντής του Μουσείου Φυσικής Ιστορίας Κρήτης και Καθηγητής Παν/μίου Κρήτης κύριος Νίκος 

Πουλακάκης.  

    
Συμμετείχαν επίσης και ανέπτυξαν την εμπειρία τους ως προς τα ζητήματα περιβαλλοντικής 

συμμόρφωσης, περιβαλλοντικής ευθύνης και σχετικών  χρηματοοικονομικών εργαλείων, πολιτικών 

και κινήτρων, εκπρόσωποι ΟΤΑ Α΄ και Β΄ βαθμού, καθώς και στελέχη της Βιομηχανίας, 

επιστημονικών, τεχνικών και επαγγελματικών Επιμελητηρίων και περιβαλλοντικών φορέων.  

Ειδικότερα, στην εκδήλωση συμμετείχαν η κα Σόνια Ελευθεριάδου, η Δρ. Σοφία Χριστοφόρου, 

Προϊσταμένη Σώματος Επιθεώρησης Βορείου Ελλάδος, ΥΠΕΝ, η εκπρόσωπος του ECOCITY κα Μ. 

Καραβασίλη, ο Δρ. Μαρίνος Κριτσωτάκης, Προϊστάμενος της Γενικής Διεύθυνσης Βιώσιμης Ανάπτυξης 

της Περιφέρειας Κρήτης, ο Αν. Καθηγητής Κωστής Μανασάκης,  ο Διευθυντής Ινστιτούτου 

Σπηλαιολογικών Ερευνών Ελλάδας κος Καλούστ Παραγκαμιάν, ο Αντιπεριφερειάρχης Περιβάλλοντος 

κος Νίκος Ξυλούρης, η Αν. Προϊσταμένη της Δ/νσης Περιβάλλοντος & Χωρικού Σχεδιασμού 

Περιφέρειας Κρήτης κα Άννα Καγιαμπάκη, η εκπρόσωπος Δικηγορικού Συλλόγου Χανίων κα Μαρία 

Μανιαδάκη, ο Δικηγόρος στον Άρειο Πάγο -Ειδικός Εμπειρογνώμονας Αξιολογήσεων Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής κος Γιώργος Κωνσταντινόπουλος, η κα Μαρία Συμεωνίδου από το Τμ. Ευρωπαϊκών 

Προγραμμάτων, ΕΒΕ Ηρακλείου, η Πρόεδρος ΓΕΩΤΕΕ - Παράρτημα Κρήτης Άννα Δασκαλάκη, ο Μάνος 

Τριχάς, εκπρόσωπος ΕΒΕ Ηρακλείου, ο Δρ. Μιχάλης Προμπονάς, Φυσικός, Συντονιστής του 

Προγράμματος LIFE THEMIS, Πανεπιστήμιο Κρήτης - Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης (ΜΦΙΚ), η 

εκπρόσωπος της Οικολογικής Παρέμβασης Ηρακλείου και Πόπη Μπαξεβάνη και πολλοί ακόμα 

εκπρόσωποι του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα. 

Ο συντονισμός της συζήτησης έγινε από την κα Μαργαρίτα Καραβασίλη.  Η συζήτηση διαμορφώθηκε 

σε 3 στρογγυλές τράπεζες, όπου οι συμμετέχοντες τοποθετήθηκαν διαδοχικά απαντώντας σε 

ερωτήματα σχετικά με την εφαρμογή της περιβαλλοντικής ευθύνης.  

Ακολουθούν τα σημαντικότερα σημεία της συζήτησης: 

▪ Αναγνωρίστηκε η σημασία της αρχής "ο ρυπαίνων πληρώνει", ωστόσο αναδείχθηκαν και αρκετά 
προβλήματα που σχετίζονται με την αδυναμία καταλογισμού της ζημίας κι επομένως με την 
επίτευξη της αποκατάσταση του περιβάλλοντος. 
Ειδικότερα όσον αφορά στα θέματα της βιοποικιλότητας, διαπιστώνεται το δυσάρεστο γεγονός 
ότι ο αριθμός των απειλούμενων ειδών αυξάνεται με εκθετικό βαθμό, από 64 είδη το 2009 σε 453 
καταγεγραμμένα ως απειλούμενα με εξαφάνιση είδη το 2023. Αναγνωρίζεται το ενδιαφέρον των 
Ελλήνων επιστημόνων για τη σύνταξη των κόκκινων καταλόγων, η διάθεση για ανταλλαγή 
τεχνογνωσίας και ο ζήλος να συμμετέχουν σε δράσεις αποτύπωσης της βιοποικιλότητας και δη 
στη σύνταξη του κόκκινου καταλόγου, γεγονός που εντυπωσίασε ακόμα και τη Διεθνή Ένωση για 
την Προστασία της Φύσης. 

▪ Αναδείχθηκε η ανάγκη συντονισμού των υπηρεσιών για την ενδυνάμωση της εφαρμογής της 

οδηγίας για την περιβαλλοντική ευθύνη με ιδιαίτερη έμφαση στην πρόληψη και στην 

περιβαλλοντική συμμόρφωση των επιχειρήσεων αλλά και με τη θέσπιση κινήτρων. 



▪ Στο πλαίσιο της συνεργασίας των φορέων και υπηρεσιών κρίσιμο είναι το ζήτημα του τρόπου 

αντιμετώπισης της περιβαλλοντικής ζημίας όταν αυτή προέρχεται από επιχειρήσεις που δεν είναι 

δυνατόν να ταυτοποιηθούν ή όταν δεν είναι εύκολο να εντοπιστεί ο ρυπαντής ώστε να μην βαρύνει 

το κόστος αποκατάστασης τους φορολογούμενους πολίτες. 

▪ Το ισχύον σύστημα διακυβέρνησης και οι πελατειακές εξαρτήσεις αναδείχτηκαν σαν το πλέον 
σημαντικό εμπόδιο αφενός για την διενέργεια περιβαλλοντικών ελέγχων ή  για την εφαρμγοή του 
μέτρου της ανάκλησης αδειών λειτουργίας επιχειρήσεων ή ακόμη και των περιβαλλοντικών 
αδειοδοτήσεων (ΑΕΠΟ) επιχειρήσεων που ρυπαίνουν και δεν συμμορφώνονται. Επιπλεόν 
τονίστηκε η ανάγκη της ουσιαστικής συμμετοχής των πολιτών στη λήψη αποφάσεων που 
αφορούν στο περιβάλλον. 

▪ Εκτός από τους πολίτες, ρόλο μπορούν να διαδραματίσουν και τα επιμελητήρια αφενός 
λειτουργώντας  συμβουλευτικά προς την Κυβέρνηση και αφετέρου προς τις επιχειρήσεις 
υποδεικνύοντας τα διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία. 

▪ Άλλο σημαντικό εμπόδιο στην εφαρμογή της περιβαλλοντικής ευθύνης αποτελεί η πολυδιάσπαση 

αρμοδιοτήτων, η συχνή αλλαγή των σχετικών διατάξεων που αφορούν στους περιβαλλοντικούς 

ελέγχους και η υποστελέχωση των ελεγκτικών υπηρεσιών. Τονίστηκε η ανάγκη περαιτέρω 

στελέχωσης των αρμόδιων υπηρεσιών προκειμένου να μπορούν να ανταποκρίνονται στις 

αρμοδιότητές τους και να διασφαλίζεται η άμεση ανταπόκριση και η απρόσκοπτη λειτουργία τους. 

▪ Παράλληλα με το θέμα της στελέχωσης των αρμοδίων υπηρεσιών και με την πρόσληψη νέων 

επιστημόνων των απαραίτητων ειδικοτήτων, αναδείχθηκε και η ανάγκη προμήθειας σύγχρονου 

τεχνολογικού εξοπλισμού. 

▪ Από τα θετικά σημεία που τονίστηκαν είναι το γεγονός ότι μετά από την ενημέρωση του 

εισαγγελέα (στον οποίο διαβιβάζεται ο φάκελος κάθε υπόθεσης) γίνεται συχνά εντοπισμός των 

υπαιτίων μέσω της εισαγγελικής έρευνας, και καθίσταται δυνατή η επιβολή κυρώσειων.  

▪ Όπως αναδείχθηκε από το πρόγραμμα LIFE Themis, στο οποίο συμμετείχε τόσο το ΥΠΕΝ όσο και 

το ΜΦΙΚ, διαπιστώθηκε ότι  για την Περιφέρεια της Κρήτης  δεν έχουν εκδοθεί αποφάσεις 

αποκατάστασης ενώ οι ποινές αφορούν κυρίως σε χαμηλού ύψους διοικητικά πρόστιμα. 

▪ Η αυστηροποίηση των ποινών στην οποία εστιάζει η Πολιτεία ενδέχεται να αποτρέψει τους 

παραβάτες. Το πιο ουσιαστικό πάντως είναι να υπάρξουν παράλληλα και κίνητρα για όσους 

συμμορφώνονται, αλλά και μέτρα που θα αποτρέψουν τους παραβάτες, ενώ το κράτος θα πρέπει 

να δίνει το καλό παράδειγμα και να λειτουργεί σύννομα ώστε να μην αποθαρρύνεται ο Πολίτης. 

▪ Συζητήθηκε η ανάγκη επέκτασης της ασφάλισης, στο πλαίσιο ουσιαστικής ανάληψης της 

περιβαλλοντικής ευθύνης και διασφάλισης της βιωσιμότητας. 

▪ Κατατέθηκαν σημαντικές προτάσεις μεταξύ άλλων όπως, η επιτάχυνση της ολοκλήρωσης των 

διαδικασιών ελέγχου, η ανεξάρτητη λειτουργία των υπηρεσιών και η μη εμπλοκή των αιρετών, η 

κωδικοποίηση της περιβαλλοντικής νομοθεσίας, η ολοκλήρωση της καταγραφής των 

προστατευόμενων ειδών, η βελτίωση της περιγραφής των αρμοδιοτήτων αλλά και η εφαρμογή 

συστήματος υποβολής καταγγελιών. Τέλος επισημάνθηκε η σημασία της όσο το δυνατόν 

καλύτερης τεκμηρίωσης και στοιχειοθέτησης, τόσο των περιβαλλοντικών παραβάσεων (για τα 

δικαστήρια), όσο και της περιβαλλοντικής ζημιάς. 

ΕΠΙΠΛΕΟΝ 

▪ Η κα Κοζυράκη ανέπτυξε τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η ΑΔΚ και βέβαια όλοι οι αντίστοιχοι 

κρατικοί φορείς σε σχέση με την περιβαλλοντική ευθύνη. Ιδιαίτερα αναφέρθηκε στις 

περιβαλλοντικές αδειοδοτήσεις, ιδίως ελαιουργείων και δραστηριοτήτων που σχετίζονται με 

επικίνδυνα απόβλητα και στην ανάγκη των υπηρεσιών να κάνουν συστάσεις και ελέγχους αλλά 

και τη δυσκολία ανάκλησης αδειών. Τόνισε την ανάγκη συντονισμένης δράσης μεταξύ των 

υπηρεσιών, τη σημασία της εκτίμησης κινδύνου και της χρήσης χρηματοοικονομικών εργαλείων 

για την αποτίμηση της περιβαλλοντικής ζημιάς, εκφράζοντας την ελπίδα το έργο LIFE PROFILE, 

να υποβοηθήσει ουσιαστικά το έργο των αρχών σε αυτό το πλαίσιο, επισπεύδοντας έτσι την 

αποκατάσταση. 



▪ Ο κος Ξυλούρης, Αντιπεριφερειάρχης Περιβάλλοντος επεσήμανε την αναγκαιότητα ενημέρωσης 

και ευαισθητοποίησης των πολιτών σε θέματα που σχετίζονται με το περιβάλλον και ανέφερε ότι. 

«Η ευθύνη απέναντι στο περιβάλλον και την προστασία του βαρύνει τους πάντες, όλους μας, 

κράτος και πολίτες. Πρέπει όλοι μας να κατανοήσουμε ότι η προστασία του περιβάλλοντος είναι 

η πρώτη προτεραιότητα, είναι εκεί που ζούμε και αυτό που θα παραδώσουμε στα παιδιά μας». 

▪ Ο Γενικός Διευθυντής Βιώσιμης Ανάπτυξης, κος Μαρίνος Κριτσωτάκης, και η Διευθύντρια της 

Διεύθυνσης Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού της Περιφέρειας Κρήτης, κα Άννα 

Καγιαμπάκη, τόνισαν το πλήθος πιέσεων που δέχεται σήμερα το φυσικό περιβάλλον της Κρήτης 

και επεσήμαναν το σημαντικό θέμα της υποστελέχωσης των υπηρεσιών και της ανεπάρκειας 

πόρων, δίνοντας έμφαση στο γεγονός ότι κάθε χρόνο η Διεύθυνση Περιβάλλοντος και Χωρικού 

Σχεδιασμού της Περιφέρειας καλείται να πραγματοποιήσει άνω των 400 επιτόπιων 

περιβαλλοντικών ελέγχων. O κος Κριτσωτάκης επεσήμανε ακόμα την αντικειμενική ευθύνη που 

φέρουν οι φορείς εκμετάλλευσης για την υγεία και το περιβάλλον, υπογραμμίζοντας την ανάγκη 

σαφούς προσδιορισμού των καθηκόντων των αρμόδιων φορέων, ίσως με την έκδοση 

κατευθυντηρίων γραμμών με στόχο την πρόληψη και την άμεση αποτύπωση και μέτρηση – 

ποσοτικοποίηση της περιβαλλοντικής ζημιάς. 

Πράγματι, το έργο LIFE PROFILE θα συμβάλλει σημαντικά στην αποκατάσταση της περιβαλλοντικής 

ζημιάς, τόσο ως προς τις μεταβολές στο έδαφος, στα νερά και στην βιοποικιλότητα, όσο και ως προς 

την ακριβέστερη οικονομική αποτίμηση αυτής. Ήδη έχει αναπτυχθεί και χρησιμοποιείται πιλοτικά το 

πρώτο εργαλείο του έργου, η ηλεκτρονική πλατφόρμα καταχώρισης περιστατικών περιβαλλοντικής 

ζημίας (ΜΠΕΖ - Μητρώο Περιβαλλοντικών Ζημιών - https://mpez.ypen.gr/1 ), ενώ υπό κατασκευή 

βρίσκεται το δεύτερο εργαλείο πληροφορικής του έργου, το οποίο αναμένεται να συνδράμει στην 

καλύτερη αποτίμηση της περιβαλλοντικής ζημιάς με στόχο την αμεσότερη αποκατάσταση. Πεποίθηση 

όλων των εταίρων άλλωστε ήταν να ληφθούν υπόψη τα συμπεράσματα του σεμιναρίου στις επόμενες 

δράσεις του έργου. 

Παράλληλα με το σεμινάριο διεξήχθη και εκδήλωση info-day. Οι επισκέπτες του ΜΦΙΚ, είχαν την 

ευκαιρία να ενημερωθούν για το έργο, με φυλλάδια και βίντεο που προβαλλόταν παράλληλα σε 2 

οθόνες του ΜΦΙΚ, ενώ παράλληλα η Project Manager ήταν παρούσα προκειμένου να απαντήσει σε 

ερωτήσεις.  

  



  

  

 
 

 

Με το σεμινάριο αυτό, ολοκληρώθηκε η πρώτη σειρά των 7 σεμιναρίων στις αποκεντρωμένες 

διοικήσεις της χώρας που σηματοδοτεί την ολοκλήρωση δράσης Β10. Με την ολοκλήρωση της δράσης 

Β3 θα πραγματοποιηθεί μια νέα σειρά σεμιναρίων (δράση Β11) που στοχεύουν στην εκπαίδευση των 

υπαλλήλων των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων με κύριο αντικείμενο την ανάπτυξη και εφαρμογή ενός 

συστήματος αξιολόγησης και εκτίμησης του περιβαλλοντικού κινδύνου, με βάση το οποίο θα 

παραχθούν ή θα αναπτυχθούν περαιτέρω τα αναγκαία μέσα χρηματοοικονομικής ασφάλειας με στόχο 

αφενός την αποτροπή/μείωση της πρόκλησης περιβαλλοντικών ζημιών και αφετέρου την 

διευκόλυνση της εφαρμογής των κατάλληλων μέτρων αποκατάστασης (δράση Β11).  

Φαίνεται πως υπάρχει ανάγκη χρήσης τέτοιων εργαλείων στους φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης, 

προκειμένου να διευκολυνθεί το έργο τους. Μείνετε συντονισμένοι! 

 

 

  



 

   Το εργαλείο πληροφορικής (IT tool) του έργου 

 

 

Συνεχίζονται οι προσπάθειες του εταιρικού σχήματος προκειμένου να διασφαλίσουν την κατασκευή 

ενός εύχρηστου, φιλικού προς το χρήστη και βέβαια ολοκληρωμένου και ουσιώδους εργαλείου 

πληροφορικής σύμφωνα με τη δράση Β3. 

Οι προπαρασκευαστικές δράσεις B1 «Εκτίμηση του κινδύνου περιβαλλοντικής ζημίας για 

δραστηριότητες βασικής κατηγορίας όπως κατατάσσονται στη δράση A1» και Β2 «Οικονομική 

αξιολόγηση της περιβαλλοντικής ζημίας με έμφαση στη βιοποικιλότητα» που υλοποιούνται υπό το 

συντονισμό του ΕΜΠ, του ΙΑΠΑΔ του Παντείου Πανεπιστημίου και του ΕΚΠΑ είναι σε εξέλιξη  

προκειμένου να καλύψουν κάθε δυνατή παράμετρο του εργαλείου. 

Σημειώνεται ότι το έργο της δράσης Β3 έχει πλέον ανατεθεί σε ανάδοχο εταιρεία και στις 30 Απριλίου 

πραγματοποιήθηκε συνάντηση (kick-off meeting) προκειμένου να γνωριστεί η ομάδα έργου της 

αναδόχου εταιρείας με το εταιρικό σχήμα και να κατανοήσει περαιτέρω το προς υλοποίηση έργο. 

Ακολουθούν ενδεικτικά στιγμιότυπα. 

   
 

Σύντομα περισσότερα!  

 

Συμμετοχή του έργου LIFE PROFILE στην ATTICA GREEN EXPO, ΑΘΗΝΑ     

(29 Μαΐου – 1 Ιουνίου 2024) 

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η 3η Attica Green Expo, στο Κλειστό Ολυμπιακό Γήπεδο TAE 

KWON DΟ στο Παλαιό Φάληρο. Εκπρόσωποι φορέων, μαθητές και πολίτες είχαν την ευκαιρία να 

επισκεφθούν το περίπτερο του Πράσινου Ταμείου και να ενημερωθούν για τις δράσεις και τα 

χρηματοδοτικά εργαλεία από έμπειρα στελέχη. Στο περίπτερο του Πράσινου Ταμείου φιλοξενήθηκε 

μεταξύ άλλων έργων LIFE και το έργο μας LIFE PROFILE, δίνοντας την ευκαιρία στο κοινό να γνωρίσει 

περισσότερα για τα αποτελέσματα του έργου.   

Η Αttica Green Expo είναι μια έκθεση με περιβαλλοντικό και κοινωνικό πρόσημο η οποία συνδέει τους 

πολίτες με τους δημόσιους και τους ιδιωτικούς φορείς. Βασικός άξονας είναι η ευαισθητοποίηση των 

πολιτών σε περιβαλλοντικά θέματα, η ενημέρωση για το θετικό οικολογικό αντίκτυπο αλλά και η 

ανάδειξη της προσπάθειας των εταιρειών, των φορέων και της ΚτΠ σε καινοτόμες δράσεις και 

πρακτικές που αφορούν τον πλανήτη μας. Η Attica Green Expo ενισχύει την περιβαλλοντική 

συνείδηση στις νέες γενιές. Στο επίκεντρό της φιλοσοφίας της έκθεσης βρίσκεται η ακλόνητη 

πεποίθησή ότι, μέσα από προσπάθειές μπορούν να διαμορφωθούν περιβαλλοντικά υπεύθυνοι πολίτες 

εφαρμόζοντας δράσεις και προγράμματα πολιτιστικού και εκπαιδευτικού χαρακτήρα. Πεποίθησή είναι 

ότι η περιβαλλοντική συνείδηση καλλιεργείται και μεταλαμπαδεύεται. Οι εκθέτες στην Attica Green 

Expo κάλυψαν το σύνολο των υπηρεσιών και των προϊόντων που αφορούν το περιβάλλον και την 

πράσινη οικονομία. Συγκεκριμένα στους τομείς της έκθεσης περιλαμβάνονταν : Δημόσιοι Φορείς, 



Έξυπνες πόλεις, Βιώσιμη κινητικότητα & Πράσινες μεταφορές, Πράσινη Ενέργεια, Συστήματα 

Ανακύκλωσης, Πράσινος Τουρισμός, Ιδιωτικές εταιρείες, Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Επόμενες εκδηλώσεις: Workshop – διαδραστικό εργαστήριο στο πλαίσιο της 

δράσης Β2 «Οικονομική αξιολόγηση της περιβαλλοντικής ζημίας με έμφαση 

στη βιοποικιλότητα» και  Β7 2η συνεδρίαση του «Forum διαβούλευσης» 

 

Εργαστήριο για τη βιοποικιλότητα 

Σε εξέλιξη βρίσκεται η διοργάνωση σεμιναρίου με ειδικούς σε ζητήματα βιοποικιλότητας με στόχο την 

αποτελεσματική οικονομική αποτίμηση τυχόν περιβαλλοντικής ζημιάς στη βιοποικιλότητα. Η 

εκδήλωση θα υλοποιηθεί από το ΕΚΠΑ. Ήδη η ομάδα έργου του Πανεπιστημίου έχει πραγματοποιήσει 

προπαρασκευαστικές εργασίες προκειμένου να εξασφαλίσει τη συμμετοχή ικανού αριθμού 

επιστημόνων προκειμένου το εργαστήριο να επιτελέσει το σκοπό του.  

Το εργαστήριο αναμένεται να πραγματοποιηθεί στις 13 και 14 Ιουνίου 2024 στο αμφιθέατρο του 

ΥΠΕΝ(Λ. Μεσογείων 119, Αθήνα). 

  



Forum διαβούλευσης 

Το Forum διαβούλευσης έχει ήδη συσταθεί κατά τα προβλεπόμενα υπό το συντονισμό του ΣΥΓΑΠΕΖ – 

ΥΠΕΝ. Σκοπός του Φόρουμ Διαβούλευσης είναι η ανταλλαγή απόψεων στο πλαίσιο του έργου LIFE 

PROFILE και της περιβαλλοντικής ευθύνης γενικότερα, ώστε μέσω του διαλόγου να ενημερωθούν και 

να συμμετέχουν ενεργά οι άμεσα εμπλεκόμενοι σχετικά, με την εφαρμογή της χρηματοοικονομικής 

ασφάλειας που προβλέπεται από την οδηγία 2004/35/ΕΚ για την περιβαλλοντική ευθύνη και όπως 

αυτή ενσωματώθηκε στο εθνικό δίκαιο με το Π.Δ. 148/2009. 

Το Φόρουμ Διαβούλευσης προβλέπεται σε μια από τις κύριες δράσεις (Δράση Β.7) της εγκεκριμένης 

Πρότασης του έργου LIFE19 GIE/GR/001127-LIFE PROFILΕ και θα αποτελέσει ένα μέσο για την διάδοση 

των στόχων και των αποτελεσμάτων του εν λόγω έργου. 

Στο πλαίσιο αυτό, τα εργαλεία που θα προκύψουν ως παραδοτέα του έργου (όπως είναι το 

πληροφοριακό εργαλείο για την εκτίμηση του περιβαλλοντικού κινδύνου των δραστηριοτήτων που 

θα περιλαμβάνει και την οικονομική αποτίμηση της αποκατάστασης περιβαλλοντικών ζημιών με 

έμφαση στη βιοποικιλότητα – βλ. προηγούμενο κεφάλαιο), μπορούν να συμβάλουν αφενός, στην 

ενίσχυση λήψης μέτρων πρόληψης και στον καταλογισμό της περιβαλλοντικής ευθύνης, και αφετέρου 

στην ορθή αποτίμηση και στην αποκατάσταση των περιβαλλοντικών ζημιών. 

Αναμένεται ότι η συμμετοχή των ενδιαφερομένων στις διαδικασίες του διαλόγου που θα αναπτυχθούν 

στο πλαίσιο του φόρουμ, θα συμβάλει στην βελτιστοποίηση των εργαλείων-παραδοτέων που θα 

αναπτυχθούν στο έργο LIFE PROFILE, προωθώντας παράλληλα την δέσμευση όλων των 

ενδιαφερομένων μερών. Ως εκ τούτου όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς στο πλαίσιο του φόρουμ θα 

μπορούν να καταθέτουν τις απόψεις τους ώστε να ληφθούν υπόψη στο πλαίσιο του έργου LIFE 

PROFILE.   

Η εν λόγω συνάντηση θα αποτελέσει τη δεύτερη κατά σειρά από τις πέντε συνολικά συναντήσεις που 

αναμένεται να υλοποιηθούν στο πλαίσιο του έργου. 

 

 

  



Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ) είναι ο συντονιστής Εταίρος του Έργου, 

το οποίο έχει διάρκεια 4,5 έτη. Στην υλοποίηση του Έργου συμμετέχουν ως συνδικαιούχοι- 

Εταίροι οι ακόλουθοι 7 φορείς: 

✓ το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο 

✓ το Ινστιτούτο Αστικού Περιβάλλοντος και Ανθρώπινου Δυναμικού - Πάντειο Πανεπιστήμιο 

✓ το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 

✓ η Ένωση Ασφαλιστικών Εταιριών Ελλάδος 

✓ το Πράσινο Ταμείο (συγχρηματοδότης έργου) 

✓ το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών 

✓ η συμβουλευτική εταιρία «Γρύφων Περιβαλλοντική Συμβουλευτική Ε.Ε.» 

 
 
 
Επικοινωνήστε μαζί μας 
Email: lifeprofile@prv.ypeka.gr 
Τηλ:2131513277 
Βρείτε μας στο                                                                                                                                    
 

 

 

 

Το έργο LIFE PROFILE (LIFE19 GIE/GR/001127) Promote financial instruments for liability on environment 

συγχρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα LIFE της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

Το έργο LIFE PROFILE (LIFE19 GIE/GR/001127) Promote financial instruments for liability on environment 

συγχρηματοδοτείται από το Πράσινο Ταμείο. 
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